

习近平发表二〇二三年新年贺词

目前,疫情防控进入新阶段,仍是吃劲的时候,大家都在坚忍不拔努力,曙光就在前头。大家再加把劲,坚持就是胜利,团结就是胜利。 详见A02版

新年献词

本报编辑部

这个冬天特别冷,在周身滚烫的夜晚,很多人因为彻骨的寒意,辗转难眠。

不久之前,新冠肺炎被更名为新冠感染,防疫随之进入新阶段。病毒的致病力较早期虽有明显下降,但是感染人数依然惊人。

闯关、过峰,从这些词语中隐隐地感觉到,一个无形的洪峰漫过了年关。我们怀着几分忐忑迎来了新年的阳光。

回首过去的一年,乃至更长的三年,我们曾经不惜一切代价,托举每一个生命,即使生活失去节奏,经济受到冲击,也在所不惜。这是“生命至上”的硬刚。

但是,正如巨变的时代充满了不确定性,病毒的变异也存在很大的不确定性。只有实事求是、因时因势,才能确保疫情防控的科学路径、正确方向。

抗疫三年,代价不小,但是最大程度保护了人民群众生命安全,最大限度减少了疫情对经济社会发展的影响。

尽管如此,每一场经历过的战斗都是惊心动魄的,每一个失去的生命都让人心痛不已。卸下甲胄,抚摸暗处的伤痕,才知道过往有多么不容易。

大疫不过三年,而第三年真的是最难。小区封控,单位停工,老人生病,孩子线上上课,各种突发情况,好似一地鸡毛。开餐馆的老板半是抱怨半是调侃,“解封前没有顾客,解封后没有员工”,可还是不舍得关门,终究是相信未来,相信自己。

时代的大潮,浪奔浪涌,即便不是每个人都能勇立潮头,也当奋力挣扎,因为每个人的身后都有一个小小港湾——家,需要全力守护。

确实,每个人都在用力地活着。那些“阳过”的医护人员在康复之后迅即回到门诊,那些嗓子嘶哑的老师在视频中坚持上课,那些戴着口罩穿梭在大街小巷的快递员也许从来都没休息过……当时只道是平常,现在想起来挺感动。

今天,小小寰球仍不平静,战争的阴霾经久不散,病毒的变异不易捉摸。时代的巨变呈现出多年未有的剧烈态势,让人感到些许的疲惫和迷茫。新的一年会好些吗?

在叩问时代的同时,也当砥砺自我,纵使生活不易,咬着牙也要坚持。

在刚过去的卡塔尔世界杯上,第一场就被爆出冷门的阿根廷队跌跌撞撞地闯进决赛。期待“加冕”的梅西和他的队友们,在决赛中两度被扳平比分,甚至险些在终场哨吹响前被绝杀。

最终,不被看好的阿根廷队扛下来所有的挫折和考验,通过最惊险的点球大战,捧起睽违36年的大力神杯。35岁的梅西竟然在“穷途末路”迎来职业生涯的终极辉煌。这一幕似有隐喻在其中,对奋斗者来说,实力和机遇固然很重要,而坚韧的品质往往更具决定性。

很多人就是凭着能忍能熬,一点点完善自我,积蓄能量,实现由弱到强,最终战胜了生活的各种不确定性。

寒极必暖,这个冬天固然很冷,但是绝非不可逾越。天道自有力量,趋势不可阻挡,凛冽寒风中,白日渐长,阳气渐强,洒在大地上的每一缕阳光,都在传递着回暖的能量。你可曾注意到,马路上又有了车水马龙的样子,餐馆里又有了觥筹交错的热闹。生活正在一点点地回归应有的常态,就像冰雪消融的原野,青草在悄悄地萌芽。

数九寒天,古人流传一个写字消寒的游戏。“亭前垂柳珍重待春风”,每个字的繁体都是九画,入九之后每天写一画,写完这九个字,就迎来了春风拂面。一笔一画,不疾不徐,这才是度过寒冬的正确方式。

新的一年,恰是沉舟侧畔、病树前头,尽管伤痕还在,但美好正在复苏。

新年有新气象,但也不能奢望一朝一夕就有翻天覆地的变化。唯有坚韧,执着向前,才不会辜负曾经吃过的苦、受过的累。

我们准备好了,2023,请温柔以待。

元旦特别报道

勇立潮头 唯有坚韧

力
行

